

一家之言 | YIJIAZHAYAN

征收条例“难产” 社会抚养费如何继续

□ 张贵峰

在全面放开两孩政策的影响下,各地社会抚养费收入锐减将是大概率事件。而自从2014年11月《社会抚养费征收管理条例(送审稿)》向社会公开征求意见,至今已超过一年,仍未定案。有报道称,该条例送审稿正在做最后协商修改,有望近期公布实施。

在“全面二孩”语境下,社会抚养费事实上将已失去其以往最主要的征收对象,征收范围和规模都将急剧缩减。据统计,“各地超生人群中,95%是超生二孩,三孩及其他情况占比极少”。这种大背景下,社会抚养费究竟还有多大继续存在的必要性,显然值得推敲,所谓“皮之不存,毛将焉附”。

在解决“黑户”落户背景下,若继续长期保留社会抚养费,也很可能会无形中为彻底解决“黑户”问题制造某些障碍。尽管国务院曾明确要求,“禁止设立不符合户口登记规定的任何前置条件”,但社会抚养费制度仍是“黑户”转白的最大拦路虎——很多地方“黑户”不敢去上户口,因为政策没明确是否要追缴抚养费。

更重要的是,站在“促进人口长期均衡发展”高度,为限制极少数人“生三孩”而继续保留社会抚养费,是否当真有益于“人口长期均衡发展”,也是非常值得推敲的。如据此前《人民日报》调查,“如果没有生育政策限制,想生三个孩子的仅占6%”。另据媒体最新调查,“即使放开生育,真正愿意生二孩的人可能只有30%”。囿于这种十分低下的生育意愿,要想真正“促进人口长期均衡发展”,少数人“生三孩”显然有益无害。如假设100名妇女,50%愿生一孩、50%愿生二孩,总和生育率也只有1.5,仍远低于“人口均衡”所需的2.1。

尽管计生部门一直强调“社会抚养费不是罚款”,但它事实上执行的又是一种“罚款”功能;而在支出使用方面,也并没有真正严格用于“社会抚养”,如每年近200亿抚养费往往“去向不明”,饱受质疑,甚至时常沦为滋生腐败的温床。因此,新的征收条例,即便需要保留社会抚养费,也应被视为一种权宜性过渡措施,不仅要通过“统一征收标准、规范征收主体”,进一步对其进行规范,另一方面,也应站在“促进人口长期均衡发展,应对人口老龄化”的长远角度,考虑不断放松相关征收管理,为今后社会抚养费的最终彻底取消,提前做好相应的准备和铺垫。同时要加强顶层设计,完善生育、就业、养老等重大政策和制度。



非常道 | FEI CHANG DAO

爱情会让人“上瘾”

置身爱河的人总恨不得24小时黏在一起,才刚刚见过面,又可以回家打上一通宵的电话。这是为什么呢?美国爱因斯丹医学院的科学家给出了科学的答案,爱情激活的大脑神经系统区域与吸食可卡因导致的大脑快感区域相同。因此,恋爱中的男女会产生离不开对方的“上瘾感”。@生命时报

微声音 | WEI SHENG YIN

日本首次出现人口减少

日本总务省26日发布人口普查初步数据显示,截至2015年10月1日,日本总人口为1.2711亿人,较5年前减少约94.7万。日本总务省分析说,虽然在日居住的外国人呈增长态势,但远无法弥补自然减少人口的缺口。日本是全球人口最多的20个国家中唯一出现人口下降的国家。@央视

妈妈的头发有多少根?

杭州一小学四年级数学老师留寒假作业:数数妈妈的头发有多少根。学生出奇招:用刀在纸上挖出1cm²的小洞;测1cm²面积内有多少根头发;测头皮面积,1cm²的头发根数乘头皮面积,算出妈妈头发数,最后算出共有103950根。@央广网

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

孩子做家务挨骂 素质教育怎么了?

□ 张武

一名读初二的孩子在做完假期作业后想帮家里做点家务,于是把妈妈泡好的衣服抹上肥皂搓洗干净晾好,然后又准备淘米做饭。这时父母回来,一看洗的衣服生气地说:“没事干,做这些没用的事比谁都积极,就是不知道写作业……”当天,孩子写了“做家务挨顿骂”的日记,结尾叹道:“我知道爸妈希望我成绩好,可是也应该让我做一些力所能及的事情……”

现在,父母包办了孩子的一切事务,免除了孩子应当承担的一切家务劳动,以至于读小学的少年不会剥鸡蛋、系鞋带,读大学的成人不能自理生活,甚至不会削水果皮。一些高校大学生宿舍请保姆热也正在升温。也曾有一大学生因无法适应新的生活环境而被迫退学。难怪人们要忧虑:在家靠父母,在校请保姆,走上社会怎么办?

孩子并非生性懒惰、游手好闲。他们总希望通过家务劳动走近生活,沟通与父母的感情。但如同上面那个孩子好心做好事往往得不到父母的赞许,而受到不许干这不许干那的责骂,以便“一心只读圣贤书,考试得高分”。家长的这种做法,与现今提倡的素质教育相去甚远。

素质教育着重于提高青少年学生的综合素质,特别是非智力因素的培养。孩子诸多能力的提高,也非课堂教学一途,需要社会家庭的协同动作,鼓励孩子多参与劳动正是素质教育的重要一课。一项调查显示,中国孩子每日平均劳动时间仅为11分钟,不及美国孩子的1/6,而在西方一些国家,就有孩子参与家务劳动的立法规定。因为家务劳动时间与儿童的独立性相关,即孩子劳动时间越长其独立性越强。所以,家教中素质教育就应从家务劳动入手,鼓励孩子主动体验劳作的辛苦与快乐。

三年投入30亿 2018年实现18万人口稳定脱贫

——恒大集团结对帮扶大方县首批援建项目全面动工

2015年11月27日至28日,中央扶贫开发工作会议在北京召开。习近平在会议上表示,要坚持精准扶贫、精准脱贫,实施“五个一批”工程。猴年才开始,恒大作为地产界翘楚便顺应国家号召,给世人带来了一举惊人的盛况。2月27日,恒大集团结对帮扶大方县首批援建工程项目开工仪式在毕节市大方县举行,40项重点工程和200个农牧业产业化基地项目同时正式开工。全国政协副主席马飏,全国政协常委、经济委员会主任周伯华,全国政协常委、人口资源环境委员会副主任李成玉;全国政协常委、恒大集团董事长许家印,总裁夏海钧;贵州省委书记、省人大常委会主任陈敏尔,省长孙志刚,省政协主席王富玉,毕节市委书记陈志刚,市长陈昌旭等领导出席活动。



据了解,精准脱贫协议签订后,恒大已抽调数千人参与结对帮扶工作,两个多月以来各项工作高效推进。除此首批援建40项重点工程和200个农牧业产业化基地项目的同时开工,恒大首批10亿扶贫资金已捐赠到位、已设立10亿元产业扶贫专项贷款担保基金、已举办四期共4000人的吸纳贫困家庭劳动力就业培训、已为大方县14140名特困群众购买商业保险、春节前夕向大方县5.8万户贫困户发放1160万过节费、“一助一”结对帮扶了4993名农村贫困家庭留守儿童、生活困境儿童和孤儿等。

贵州省委副书记、省长孙志刚也在开工仪式上表示,在贵州省强力推进大扶贫战略行动的关键时刻,恒大结对帮扶大方县具有重要的标志性、引领性意义。恒大投入巨资,精准扶贫,思路开拓,路径清晰,措施有力有效,为民营企业积极响应党中央号召、踊跃参与脱贫攻坚树立了榜样。恒大作为中国民营企业的楷模,也必将在中国脱贫攻坚的历史上写下浓墨重彩的一笔。必将带动更多的企业社会组织和个人参与脱贫攻坚。

与此同时,公益人士认为,恒大结对帮扶大方县以来,各项工作加速推进,在中国扶贫史上投入资金最多、扶持措施最全、推进效率最高,将成为企业精准扶贫、精准脱贫的范本。

李静/文

30亿元帮助大方奔赴小康之路

贵州省毕节是全国首个也是唯一的“开发扶贫、生态建设”试验区,8县区中有5个县是国家扶贫开发工作重点县,其中大方县贫困面大共有贫困村175个,贫困程度深,扶贫开发任务非常艰巨。恒大作为中国民营企业的楷模,始终走在最前列,实行“三年计划”帮助毕节大方县奔小康之路。

据悉,恒大投资12亿首批援建的40项重点工程包括1处县城易地搬迁移民安置区——奢香古镇,10处新农村;13所幼儿园,11所小学,1所完全中学,1所现代职业技术学院;1所慈善医院,1处敬老院,1处儿童福利院。全部为交钥匙工程,力争今年年底全部完工并投入使用。建成后,将极大改善大

方医疗、教育、养老等公共设施,大幅提升特困群体的社会保障水平。恒大投资3亿首批援建的200个农牧业产业化基地包括110个养殖基地,50个蔬菜种植基地,30个中草药种植基地,5个经果林种植基地和5个食用菌栽培基地。今年年底前全部建成并投入使用。项目建成后,将夯实大方县农牧业发展基础,大大增强贫困群众自身“造血”功能。

全国政协常委、经济委员会主任周伯华表示,作为一名企业家,恒大集团许家印主席作为全国政协常委,能够拿出资金,派出人员,对口结对帮扶一个县,而且组织当地政府,听取各方面的意见,精准扶贫,到项目,到家庭,以及开发整体谋划,走出新的路子,非常有代表性。恒大扶贫完全符合国家

大战略,覆盖易地搬迁扶贫,还体现了智力扶贫,办教育,培训劳动力并接收劳动力、兜底扶贫,还将凡是达不到贫困县的人全部纳入商业保险,这些举措将扶贫的各层次,各方面的要求,跟进发展,跟进帮助,既有差异性,又有针对性。

2018年底18万人口将全面脱贫

去年12月19日,在全国政协领导下,恒大与大方县签订精准脱贫协议,计划三年内无偿投入扶贫资金30亿,通过产业扶贫、易地搬迁扶贫、吸纳就业扶贫、发展教育扶贫和特殊困难群体生活保障扶贫等一揽子综合措施,到2018年底实现大方县18万贫困人口全部稳定脱贫。